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iVányi GrünWald Béla (1867-1940)

Papagáj (Tanulmány az Akt papagájjal című képhez), 1909 körül

Olaj, karton, 42,5x32,5 cm
Jelezve balra lent: iványi grünwald béla

Kezdő ár: 1 600 000 Ft / 4 923 EUR
Becsérték: 3 000 000 – 4 000 000 Ft
Estimated value: 9 231 – 12 308 EUR

KIÁLLíTVA ÉS REPRODUKÁLVA:
¦ Párizs-nagybánya 1904-1914. virág Judit galéria, budapest, 2018. október 26. - november 18. 121. oldal

1906-ban néhány Párizsból visszatért művész: 
Czóbel Béla, Mikola András, Czigány Dezső és 
Ziffer Sándor valóságos forradalmat gerjesztett 
Nagybányán. A legmodernebb francia művészeti 
eredményeket felmutatva, igazi erjedést 
indítottak a hazai modernek között. A vezető 
mesterek közül Iványi volt a legnyitottabb 

ezekre az újdonságokra. Számára nem volt 
presztízskérdés, hogy lehet mit tanulnia egykori 
tanítványaitól is. A nagybányai neós forradalom 
törvényszerű törésvonalakat eredményezett 
az idősebb és konzervatívabb, valamint a fia-
talabb és újító kedvű művészek között. Iványi a 
kísérletezők oldalára állt, így amikor 1909-ben 

Kecskemét városától felkérést kapott, hogy ott 
művésztelepet szervezzen, szívesen élére állt a 
kezdeményezésnek. 1912-től Iványi a hazai mo-
dernizmus következő etapját jelentő kecskeméti 
művésztelep vezetője volt, többek között mellet-
te dolgozott a korábbi magyar Matisse-tanítvány 
Perlrott-Csaba Vilmos és Bornemisza Géza is.

„Iványi Grünwald Béla, a modern magyar festészet kibontakozásában 
döntő szerepű nagybányai művésztelep egyik alapítója volt. 
Az 1896-ban létrejött festőiskola a világ minden tájáról vonzotta a 
művészfiatalságot. Iványi 1896 és 1910 között minden nyáron Nagybányán 
dolgozott és tanított, festőnövendékek generációit indítva el pályájukon.”

2. Iványi Grünwald Béla: Akt papagájjal, 1909 
 magántulajdon

1. Iványi Grünwald Béla műtermében, 1912

3. Iványi Grünwald Béla: Papagájos csendélet, 1909
 magántulajdon 
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„Az 1900 és 1910 közötti évtized a modern magyar festészet aranykora 
volt. Ennek egyik jelentős eseményeként ismert az a Gauguin-kiállítás, 
melyre 1907 tavaszán került sor a budapesti Nemzeti Szalonban.”

Iványi a párizsi fejleményekről addig csupán volt 
tanítványain keresztül átszűrve értesülhetett. 
A legmodernebb irányokba történő fordulásá-
hoz a döntő impulzus ekkor, 1907 májusában 
érte, amikor a Gauguin-tárlaton először szem-
besült a francia posztimpresszionista mester 
műveivel. 

A valósággal Gauguin-retrospektívnek beil-
lő tárlat – 67 műve került ekkor bemutatásra 
– nemcsak Iványit, de még a nála jóval kon-
zervatívabb, szintén nagybányai alapító mes-
tert, Thorma Jánost is addigi szemléletének 
revíziójára késztette.

Iványi 1907 októberében csatlakozott a 
Műcsarnokból kivonult művészek által alakított 
Magyar Impresszionisták és Naturalisták 
Köréhez. Az első közös bemutatóra 1908 
januárjában került sor, mely még a konzervatív 
kritikusok többségének elismerését is kivívta. 

avval, hogy amennyiben a művész aláírta, azaz 
műve megalkotásának záróaktusaként nevével 
hitelesítette azt, akkor az alkotást mindenkinek 
kész, befejezett, a művész szándéka szerint 
folytathatatlan és komplett műtárgynak kell 
tekintenie a továbbiakban. A közhiedelemmel 
ellentétben a vázlat, vagy tanulmány nem 
kisebb művészi értékkel rendelkező alkotás, 
hanem csupán más, az úgynevezett befejezett 
műtárgyaktól eltérő művészi szándékból 
született mű. Ilyen önálló művészi ran-
gú, de mégis egy úgynevezett «nagy mű»-
höz készült előkép a most aukcióra kerülő, 
papagájt ábrázoló Iványi-festmény is. A kép az 
1909-ben született Akt papagájjal című fest-
mény egyik legfontosabb elemét, a régiesen 

kajdácsnak vagy lórinak is nevezett délszaki 
madarat emeli ki. A papagájos műcsoport ez-
zel együtt immár három darabból áll, mivel ed-
dig csak az Akt papagájjal és a Papagájos csend-
élet című művek voltak ismertek. Az utóbbi az 
aktos kompozíció csendéleti elemeit kiemelő, 
szintén különlegesen izgalmas darab. Szinte 
bizonyos, hogy Iványi a három festményt időben 
egymáshoz közel és bizonyosan a budapesti 
Gauguin-kiállítást követően festette. Ma 
mindhárom színpompás, fauve jellegű, keleties 
hangulatú, Gauguin Tahiti-képeire reflektáló 
Iványi-mű magántulajdonban van. Gyönyörű fal 
képzelhető el belőlük, egy Iványi Grünwald mű-
vészetét bemutató, egyszer bizonyosan megva-
lósuló gyűjteményes tárlaton.

„…meglepő, hogy egy oly megállapodott egyénisé-
gű művész, mint Iványi, úgyszólván egy éjszakán át 
annyira változtatni tud összes eddigi jellemző sa-
játságán, hogy rá sem lehet ismerni.” – írta Nyitray 
József a művész újszerű képeiről. Iványi 1907 
körüli festészetében valóban komoly stílus- és 
szemléletváltás következett be, Gauguin mű-
veivel való találkozása indította el a dekoratív 
jellegű, nagy falfelületeket igénylő és erőteljes 
színvilágú festészet útján.

Rendkívül izgalmas és különleges dolgokkal 
kecsegtető világba lép, aki érdeklődéssel fordul 
az előképek, tanulmányok, vázlatok, stúdiumok, 
skiccek és tervrajzok mikrokozmosza felé. 
A témát akár sommásan le is lehetne zárni 
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4. Paul Gauguin: Papagájos csendélet, 1902
 Puskin Múzeum, Moszkva   

5. Paul Gauguin: Papagájos csendélet, 1902
 Puskin Múzeum, Moszkva   
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